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Dovoljeno gradivo in pripomocki:
Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svincnik, svin¢nik, radirko, ravnilo ter numeri¢no Zepno racunalo
brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.
Priloga s konstantami, enacbami in tabelami je na perforiranih listih, ki ju kandidat pazljivo iztrga.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.
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POKLICNA MATURA

NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne za¢enjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni ucitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpiSite svojo Sifro v okvirek desno zgoraj na tej strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.

|zpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 10 kraj$ih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog. Stevilo tock,
ki jih lahko dosezete, je 60, od tega 20 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo to¢k navedeno v
izpitni poli. Pri reSevanju si lahko pomagate z zbirko konstant, enacb in tabel v prilogi.

Resitve piSite z nalivnim peresom ali kemiénim svinénikom in jih vpisuijte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko rigete s svinénikom. Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértajte in resitev zapisite na novo.
Neditljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 tockami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavljena pot do rezultata z vsemi vmesnimi ra¢uni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve€ nacinov, jasno oznadite, katero reSitev naj ocenjevalec oceni.
Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

Ta pola ima 20 strani, od tega 3 prazne.

© Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrzane.
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Konstante, enacbe in tabele

Elektrina in elektri¢ni tok
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Prehodni pojavi Elektronska vezja
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Tabela 1: Korekcijski faktorji pri polaganju ve¢ tokokrogov v skupini ali ve¢Zilnih kablov
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Razporeditev kablov

f,— korekcijski faktorji zaradi skupinskega polaganja

Stevilo tokokrogov ali $tevilo veé&Zilnih kablov v za$gitni cevi ali kanalu

1 2 3 4 5 6 7 8 10
V skupinah na povrsini,
polozeni v cevi ali zaprtih 1 0,8 | 0,7 | 0,65 0,6 0,55 0,55 0,5 0,5
kanalih
S ' . ' 1,45 . IZ ' _
1.pogoj: I <1, <1, 2.pogoj: I, <1451, =1, = — I;=1; f,
Tabela 2: Zgornji preizkusni tok za$citne naprave je: I, =k -1,
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 4 A I,=21-1,
Pri talilnih vlozkih do vklju¢no 13 A I,=19-1,
Pri talilnih vlozkih 16 A ali ve¢ I,=16-1,
Pri inStalacijskih odklopnikih I,=145-1,
Pri odklopnikih I,=12-1,
Tabela 3: Dopustne trajne tokovne obremenitve bakrenih vodnikov
Vrste kablov NYY, NYM, NYCWY, NYCY, NYKY
Izolacija PVC (pri obratovanju je najviSja dopustna temperatura vodnika 70 °C
in okolice 30 °C)
Nacin polaganja | Skupina A1 | Skupina A2 | Skupina B1 | Skupina B2 | Skupina C | Skupina D
St. obremenjenih
vodnikov 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3 2 3
Nazivni presek Dopustne tokovne obremenitve 7, — zdrzni tok kabla v A
2
Y mm IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ IZ
1,5 14,5135 | 14 13 | 17,5155 |16,5| 15 | 195|175 | 22 18
2,5 195 | 18 | 185|175 | 24 21 23 20 27 24 29 24
4 26 24 25 23 32 28 30 27 36 32 37 30
6 34 31 32 29 41 36 38 34 46 41 46 38
10 46 42 43 39 57 50 52 46 63 57 60 50
16 61 56 57 52 76 68 69 62 85 76 78 64
25 80 73 75 68 | 101 89 90 80 | 112 | 96 99 82
35 99 89 92 83 | 125 | 110 | 111 99 | 138 | 119 | 119 | 98
50 119 | 108 | 110 | 99 | 151 | 134 | 133 | 118 | 168 | 144 | 140 | 116
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Tabela 4: Nazivni tokovi varovalk za taljive viozke gG — za splosno uporabo s celotnim izklopnim

podroéjem

hA)| 2] 4]6]8][10[13]16]20]25]32]35]40]50]63]80]100]125]160200]

Tabela 5: Vrednosti nazivnih tokov in$talacijskih odklopnikov

h(A)| 6|8 [10]13]16]20]25[32]40][50]|63]80]100]125]

Tabela 6: Nastavitve elektromagnetnih sprozZnikov instalacijskih odklopnikov

Instalacijski odklopnik | 7, (odklopni tok zasCitne naprave)

Izvedba B I,=(3-5)-1,
lzvedba C I, =(5-10)-1,
Izvedba D I,=(10-20)-1,

Temeljni pogoj zas€ite s samodejnim odklopom v TN-sistemu: Z, - I,<U, ali R, - I, <U,

Kontrola padca napetosti: u, < Uy,

Tabela 7: Mejne dovoljene vrednosti padcev napetosti

Vrednost v %

Opis vrste elektri¢ne instalacije

3

Za elektricne instalacije za razsvetljavo, Ce je elektriCna instalacija napajana iz
nizkonapetostnega omrezja; npr. od bliznjega prikljucka (kabelske prikljuéne omarice
ali razdelilnika).

Za elektriCne inStalacije za razsvetljavo, Ce se elektri¢na inStalacija napaja
neposredno iz lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.

Za tokokroge drugih porabnikov, ¢e se elektri€na instalacija napaja iz
nizkonapetostnega omreZzja; npr. od bliznjega priklju¢ka (kabelske prikljuéne omarice
ali razdelilnika).

Za tokokroge drugih porabnikov, &e se elektri€na instalacija napaja neposredno iz
lastne transformatorske postaje, ki je priklju¢ena na visoko napetost.
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Na sliki je elektriCno vezje.

\SPS

C
i
|
VRS
N

1.1. Kateremu pravilu Boolove algebre ustreza? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Z=A+0
B Z=A1
C Z=A+A
D Z=A+B
(1 tocka)
1.2. ZapiSite, kakSen je rezultat logi¢ne operacije za vezje na sliki.
(1 tocka)
Ohms_lfi porabnik priklju¢imo na elektricno napetost. V nekem trenutku napetost trikrat
zmanj$amo.
2.1. Katera trditev je pravilna? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Mo¢ se na porabniku trikrat zmanj3a.
B Moc se na porabniku trikrat poveca.
C Moc se na porabniku devetkrat zmanjsa.
D Moc se na porabniku devetkrat poveca.
(1 tocka)

2.2. Narisite merilno vezje, pri katerem lahko z Ul-metodo izmerimo mo¢ na ohmskem
porabniku.

(1 tocka)
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3. Nasliki je prikazan oscilogram napetosti, ki smo ga opazovali z osciloskopom z nastavljeno
Casovno bazo k, =5 ms/rd.

3.1.

3.2.

—————————————————————————————————————————————————

Katera trditev je pravilna? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

4. Zener dioda.

41.

4.2.

A Casovni diagram prikazuje sinusno napetost.
B  Casovni diagram prikazuje Zagasto napetost.
C Casovni diagram prikazuje pravokotno napetost.
D Casovni diagram prikazuje trikotno napetost.
(1 tocka)
Iz oscilograma od¢itajte in zapiSite ¢as ene periode signala.
(1 tocka)
Kje uporabljamo Zener diodo? Obkrozite ¢rko pred pravilnim odgovorom.
A Za usmerjanje napetosti.
B Za stabilizacijo napetosti.
C Za ojacenje napetosti.
D Zaslabljenje napetosti.
(1 tocka)

NariSite simbol Zener diode.

(1 tocka)
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5. Na sliki je simbol stikala za enopolne sheme.

5.1. Katero stikalo predstavlja simbol na sliki? ObkroZite ¢rko pred pravilnim odgovorom.

A Enopolno stikalo.

B  Serijsko enopolno stikalo.
C Krizno stikalo.
D Menjalno enopolno stikalo.
(1 tocka)
5.2. Narisite simbol stikala za izvedbeno shemo.
(1 tocka)

6. Podan je krmilni (stikalni) nacrt.

T1}--

ZapiSite pravilnostno tabelo za krmilni (stikalni) nacrt.

T1 T2 T3 H
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

(2 tocki)
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7. Ohmski porabnik z upornostjo R =30 Q priklju¢imo na napetost U =24 V.
IzraCunaijte elektricno delo, ki ga opravi napetost v ¢asu 1 =90 min.
(2 tocki)

8. Kondenzator kapacitivnosti C =100 pyF priklju¢imo na vir napetosti, katere trenutna vrednost je

dana z enacbo:
u(t):1o-sin(1oon.z+g)

IzraCunajte maksimalno vrednost toka skozi kondenzator.
(2 tocki)

9. LED s podatki Uy =2,2V, I =20 mA zelimo prikljuciti na napetost U’ =10 V.

U (t) D

IzraCunajte upornost R.
(2 tocki)
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10. Elektriéni kabel z vodniki preseka 4 =15 mm? je dolg / =17 m. Prikljuéen je na fazno napetost
U; =230 V. Na kablu je padec napetosti v odstotkih Au% =1,4 %. Specificna prevodnost
vodnikov je 1 =56 Sm/mm?.

IzraCunaijte elektri¢ni tok v kablu.
(2 tocki)
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2. DE>L
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1. Narocnik je podal krmilni nacrt za delovanje motorjev M1 in M2. Delovanje motorjev krmilimo
s stikali S1, S2, S3. Zaradi pocenitve procesa zelimo krmilje optimizirati.

s1

52

S3

1.1.

1.2

+U A

Dopolnite pravilnostno tabelo za izhoda M1 in M2.

L

+U A
S1 h% BA
S2 (24
S3 b7

S1 S2 S3 M1 M2
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

ZapiSite minimizirani logi¢ni funkciji za izhoda M1 in M2.

K2

(2 tocki)

(2 tocki)
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1.3. NariSite krmilni (stikalni) nacrt za izhoda M1 in M2. 1zhoda priklju¢imo na napetost 230 V AC.
(2 tocki)

1.4. NariSite funkcijski nacrt za obe logiéni funkciji M1 in M2.
(2 tocki)
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Na realni napetostni vir z napetostjo U, in notranjo upornostjo R; =3,3 Q zaporedno priklju¢imo
dva upora s podatki R, =50 Q, R, =30 Q. Na uporu R, z idealnim voltmetrom izmerimo
napetost U, =9 V.

2.1.

2.2

2.3.

2.4.

Ry, Ry
—_ 1

— I

U1 2

R, V) luv

(1+)
)

IzraCunaijte tok 7,.

(2 tocki)

Izracunajte skupno upornost R, ki obremenjuje napetostni vir na njegovih sponkah A in B.

(2 tocki)

IzraCunajte napetost U,g na sponkah vira.

(2 tocki)

IzraCunaijte kratkosti¢ni tok /5, Ce sponki A in B kratko sklenemo.

(2 tocki)
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Enofazni porabnik, ki izkazuje induktiven znacaj, je priklju€en na harmoniéno omrezno napetost
frekvence f =50 Hz in napetosti U = 230 V. Delovna mo¢ porabnika je P =1kW. Med tokom in
napetostjo vira je fazni kot ¢ = 60°.

3.1. IzraCunaijte navidezno mo¢ porabnika.
(2 tocki)

3.2. IzraCunajte jalovo mo¢& porabnika.
(2 tocki)

3.3. lzraCunajte kapacitivnost kondenzatorja, s katerim povsem kompenziramo jalovo mo¢
porabnika.

(2 tocki)

3.4. lzraCunaijte, za koliko se zmanj$a tok v dovodu porabnika po popolni kompenzaciji jalove
moci glede na nekompenziran porabnik.

(2 tocki)
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4. Na sliki so podane izhodne karakteristike bipolarnega tranzistorja z vrisano delovno premico
bremenskega upora R; =1kQ in oznaceno delovno tocko.

IC [mA] 4

12k 7
% 90 uA
9 D.T

A oo

4.1. Zapisite, v katerem obmocju delovanja deluje bipolarni tranzistor v oznaceni delovni tocki.

(2 tocki)
4.2. IzraCunajte tokovno ojatenje S v oznaceni delovni tocki.
(2 tocki)
4.3. 'V spodnjo sliko vriSite novo delovno premico, e upornost R, dvakrat pove¢amo.
Ic [mA] 4
12 7
& 90 pA
i 60 pA
6 -————————:v———— ;
I sow
| | :\ "
3 6 9 12 Uce [V]
(2 tocki)

4.4. NariSite osnovno vezavo za nastavitev delovne toCke tranzistorja z baznim uporom in
izraCunajte njegovo upornost Ry, Ce Zelimo, da bo v bazo tranzistorja tekel tok 7; =30 pA.
Napajalna napetost vezja je U, =12 V. Med bazo in emitorjem predpostavimo
Uge =0,7 V.

(2 tocki)
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Na elektricno inStalacijo izmeni¢ne napetosti U; =230 V priklju¢imo porabnik moci P =1,8 kW

s faktorjem delavnosti cos¢ =0,85. Kabel s specificno prevodnostjo vodnikov A =56 sz je
mm
v zascitni cevi polozen skladno s skupino B1. Porabnik samostojno &€itimo z varovalnim
elementom, kot je razvidno v enopolni shemi.
3
7
5.1. Izraunajte fazni tok I skozi porabnik.
(2 tocki)
5.2. Iz tabele izberite ustrezni nazivni tok I, varovalnega elementa.
(2 tocki)
5.3. Preverite in zapiSite 1. pogoj in 2. pogoj za zas¢ito pred obremenitvijo ob pravilno izbranem
preseku A vodnika, da bo varovalni element ustrezen.
(2 tocki)
5.4. Dovoljen padec napetosti v odstotkih na kablu je lahko Au% =2 %. lzraCunajte, kolikSna je

lahko najvecja dolzina / kabla.
(2 tocki)
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